



找记者 上壹点

A11-12

齐鲁晚报

2022年7月27日

星期三

读 / 世 / 界 / 懂 / 中 / 国

□ 美编：赵马秀霞

□ 组版：颜莉

02 西葡两国超1700人死于高温

英国只是近期欧洲备受高温“烤验”的国家之一。7月以来，西欧地区形成新的热浪，并且进一步加剧和蔓延。法国气象部门表示，法国从12日开始迎来长达10天的高温天气。法国气象局宣布，7个省处于高温橙色预警状态，另有数十个省处于黄色预警状态。来自北非地区的热浪自7月8日起侵袭欧洲西南部伊比利亚半岛，造成葡萄牙和西班牙遭遇持续高温天气，加上今年以来罕见的干旱少雨，导致这两国山林火灾频发。

今年5月成为西班牙本世纪以来最热5月，6月罕见高温持续，多地日间最高气温突破40℃。今年热浪来袭之早，创西班牙1981年以来新纪录。到7月中旬，西班牙又经历了今年以来的第二次热浪，全国17个自治区都处于高温警报状态。西班牙14日记录到45.4℃的高温，仅略低于去年8月47.4℃的历史极值。受此影响，西班牙所有地区森林火灾风险上升到“极端”和“非常高”的状态。

西班牙国家气象局发言人德尔坎波表示，第二次热浪持续大约10天，堪称西班牙1975年以来持续时间最长的三次热浪之一。包括目前的热浪，西班牙过去11个月经历了5次罕见高温。与此同时，西班牙还遭遇罕见的干旱，全国水库7月11日的蓄水量仅为总库容的45.3%，远低于过去10年65.7%的同期平均水平。

葡萄牙北部小镇皮尼扬14日录得47℃，为今年以来的高温极值。15日，该国中部和北部五个地区再次发布高温红色预警。截至6月底，葡萄牙96%的地区遭遇“极端”或“严重”干旱，即旱情评估体系最高的两个等级。过去9个月，葡萄牙的降雨量只比往年同期的一半略多一点，是该国自1931年有可靠记录以来的第二低值。

高温干旱还引发严重林火，根据欧盟卫星监测服务“欧洲林火信息系统”的数据，西班牙今年以来因林火损失近20万公顷森林，是欧洲林火损失最严重的国家；葡萄牙损失超过4.8万公顷森林，为欧洲林火损失第三严重的国家，仅次于罗马尼亚。葡萄牙因林火进入“应急状态”，欧盟启动消防援助项目，允许成员国分享资源帮助葡萄牙灭火。葡萄牙总统德索萨和总理科斯塔分别取消出访计划，以关注火情。

据西班牙卡洛斯三世健康研究所18日发布的统计数据，7月10日至16日高温天气导致该国510人丧生；此前，6月11日至17日的一轮高温天气曾导致西班牙全国829人丧生。世界卫生组织欧洲区域办事处主任克卢格22日说，仅在西班牙和葡萄牙就已有1700多人死于高温天气。

01 英国两个机场跑道被晒坏了

属医疗保健机构下达最高级别高温警报，伦敦消防局宣布启动“重大事件”警报。

伦敦铁路交通网络管理局提示旅客尽量避免在18日至19日出行，而19日伦敦往返里德郡和约克郡的列车班次被全部取消。大部分没有空调设施的伦敦地铁也暂停服务，有英国民众表示，高温下的伦敦地铁就好比“桑拿房”。据英国天空新闻频道18日报道，英国布莱兹诺顿空军基地跑道因暴晒受损关闭。同一天，伦敦卢顿机场的一条跑道受高温天气影响出现表面损坏，所有进出港航班一度暂停。

英国迄今并无法律对适宜工作的最高温度作出限制，英国总工会呼吁改变现状。至于为何不设“上限”，英国卫生和安全管理局发言人解释称，由于工作场所不同，标准无法统一，保持适宜温度属于雇主承担的安全责任。这股热浪也让英

国媒体关注政府多年来罔顾高温风险的“失职”之处。近期一项调查发现，仅英格兰地区就有多达460万所住房有“过热”问题，但政府迄今没对新建住宅制定相关规范。

按照英国政府“独立顾问机构”的气候变化问题委员会的说法，如果再不加以规范，高温相关死亡病例到2050年可能比现在翻三倍。按英国卫生安全局的数据，2020年热浪额外导致2000人死亡，多数风险来源于家中。尤其在市中心新建的住宅区，大量使用玻璃或通风不畅的做法可能增加过热风险。英国雷丁大学气候专家克洛克说：“对英国人来说，应对这种气温的难度更大，因为我们不习惯。(英国人缺乏)高温天气下的实际经验，房子缺乏降温设计，连空调也没装，建造基础设施时也没有考虑到高温因素。”

7月15日，在葡萄牙拜昂，消防员参与灭火行动。新华社发



7月中旬，当英国发布史上首个“极端高温”红色预警时，欧洲大陆上的西班牙、葡萄牙、法国、意大利等多国也正经历一波罕见的高温天气，最高气温普遍突破40℃，一些地区甚至达到或超过45℃。世界气象组织19日说，席卷欧洲的热浪将持续至27日前后。这种高温未来可能成为欧洲夏季的“标配”。而且，高温干旱导致水力发电量锐减、用电需求激增，令欧洲面临的能源供应紧张局面雪上加霜。

记者 赵恩霆 整理

03 热浪频发与“双急流”有关

西欧的法国和南欧的意大利近期也遭遇高温干旱。法国气象部门表示，法国从12日开始迎来长达10天的高温天气。7月中旬，法国南部出现40℃的高温，18日当天法国全境15个省处于高温红色预警状态，69个省处于高温橙色预警状态。19日，巴黎最高气温逼近41℃。由于西南部波尔多地区出现林火，部分原定于14日法国国庆日在巴黎展示的消防飞机和设备也投入灭火。

意大利的高温天气来得更早一些。早在6月底，罗马、佛罗伦萨、巴勒莫、威尼斯等22座城市就发布了最高级别高温预警，最高气温逼近40℃。与此同时，横贯意大利北部的波河因干旱水位降至70年来最低水平，波河入海口出现海水倒灌。意大利国家科研委员会的数据显示，今年以来意大利降雨量仅为过去30年同期平均降雨量的一半。意大利卡托利卡大学研究机构22日发布的数据显示，由于罕见高温和干旱、野火频发，意大利消防部门6月15日至7月21日开展了超过3.29万次涉及森林和植被的灭火行动，比去年同期多4040次。

此外，荷兰、德国、斯洛文尼亚和捷克等国近期也发布了极端高温天气预警。欧盟委员会联合研究中心18日发布报告说，欧盟和英国总计44%的领土在7月面临干旱风险，还有9%的领土处于更严重的警报状态。数据显示，6月全球平均气温较常年偏高约0.4℃，为1979年以来最高，其中俄罗斯北部、欧洲西部等地偏高2℃以上。7月，欧洲的高温天气进一步肆虐。气象学者指出，当前欧洲经历的高温可能是“欧洲历史上最强烈的一次”。

世界气象组织19日表示，当前欧洲的热浪将持续至27日前后，这种高温天气未来或成欧洲夏季的“标配”，高温等气候变化的负面影响将至少持续至2060年。欧盟哥白尼大气监测局19日警告，席卷欧洲的热浪正加剧地表臭氧污染，欧洲西部和南部监测到“极其严重的地表臭氧污染”，尤其在葡萄牙、西班牙和意大利北部地区，单日地表臭氧浓度最高值已达到“有害健康”程度。

德国波茨坦气候影响研究所等机构的研究人员发现，与其他北半球中纬度地区相比，过去42年欧洲热浪发生频率和强度的增长趋势明显更快，而欧洲热浪加速出现的趋势，与欧亚大陆上空“双急流”出现频率和持续时间增加有关，这种关联在西欧地区尤为显著。两股气流之间留下一个弱风和高压区域，有利于积聚来自北非的热空气，导致极端高温。

04 欧洲忙着储气准备熬过冬天

旱情导致意大利的水力发电量锐减，该国水电站主要集中在北部山区，水电约占全国发电量的20%。而意大利的处境只是欧洲的一个缩影，目前西班牙的水力发电量为20年来第二低值，法国的水力发电量降至10年来最低，葡萄牙6月的水力发电量仅为去年6月的四分之一。然而，持续高温天气又导致用电需求激增，令欧洲面临的能源供应紧张局面雪上加霜。

为了节约用电，意大利禁止学校和其他公共场所将空调温度设置低于25℃，法国提议关闭夜间非必要公共照明，英国国家电网则考虑为节电企业提供补偿。欧盟委员会20日提议各成员国8月至明年3月自愿削减15%天然气用气量，以保障今年冬季用气需求，并希望成员国授权欧盟委员会在俄罗斯切断对欧洲供气的情况下强制施行用气配给制。不过，欧盟委员会关于削减用气量的提议招致多国反对。西班牙、葡萄牙、希腊以及丹麦、法国、爱尔兰、马耳他、荷兰、波兰等国均表示反对。路透社报道称，欧盟27个成员国中，已有12个国家表示反对。

令欧洲暂时松一口气的是，俄罗斯向德国及欧洲供气的“北溪-1”管道年度检修21日结束，并恢复输气。北溪天然气管道公司证实，最新日输气量约为6700万立方米，即检修前的水平，为最大输气量的40%左右。自俄乌冲突爆发以来，欧盟对俄实施七轮制裁，均未涉及俄天然气。欧盟理事会6月27日批准一项规定，要求成员国天然气库存今冬前至少达到其储气能力的80%，并在下个冬季前达到90%，且成员国之间可共享天然气。

为寻找其他气源，欧盟与阿塞拜疆达成协议，要在几年内将从该国进口的天然气量翻一番，欧盟还在寻求从尼日利亚进口更多天然气；法国能源巨头道达尔公司和阿联酋阿布扎比国家石油公司签署能源供应合作协议；德拉吉在辞去意大利总理职务之前访问北非国家阿尔及利亚，该国将与美、法、意三国能源公司签署40亿美元协议，以便向意大利输气。

可是“远水解不了近渴”。此前送到加拿大维修的“北溪-1”一台涡轮机已运回德国，但却迟迟未能送还俄罗斯。俄总统普京警告，俄方准备7月底维修“北溪-1”另一台涡轮机，如果前一台无法及时归还，“北溪-1”日均输气量将下调至3300万立方米。截至17日，欧洲天然气总库存的储气率为64.42%，离80%的“过冬标准”还有不小的差距。还没熬过酷暑的欧洲，或许还将遭遇“冷冬”。